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1. Spoctéte funkéni hodnoty
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b) vyuziti V (al"gax = X)/\ v )(loga a’= X)
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¢) vyuziti tabulky funkénich hodnot a lichosti funkce arcsin x, tj. arcsin(-x)=-arcsin(x)
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d) vyuziti tabulky funkénich hodnot — viz. vyse
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arccos

arccos

arccos

arccos

arccos

e) vyuziti tabulky funk¢nich hodnot
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f) vyuziti tabulky funk¢énich hodnot — viz. vySe
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2. Uzitim vztahu mezi obecn}'lmi a zakladnimi exponencialni funkci
(tedy uzitim: €*"* =a*, exp(x.Ina)=exp, X)

preved’te funkci f na zakladni funkci exp, jestlize
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1
dy f (X) :( 1 _ eX-lng _ ex.ln(x_l)*‘ _ X (-Nin(x1) _ gxin(x-1)

3. Urcete defini¢ni obor elementarni funkce f, jestlize je f definovana predpisem:

a) f(x)=é

Uvédomime si definovanost funkéni operace podil, ¢ili jmenovatel se nesmi rovnat nule:
X=2#0

X#2
D(f)=(—0,2)U(2,)
b) f(x):i_TZ

Uvédomime si definovanost funk¢ni operace podil, ¢ili jmenovatel se nesmi rovnat nule:

X+4#0
X#—4
D(f)=(-o0,-4)U(-4,x)
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5+2x

) 1 (x)=2 2

Uvédomime si definovanost funkéni operace podil, ¢ili jmenovatel se nesmi rovnat nule:
X*—4#0

(x—=2).(x+2)=0

X#2,X#=-2

D( f ) = (—oo,—2)u(—2,2)u(2,oo)

3
d) f(x)=
) T (x) 2x* +7
Uvédomime si definovanost funkéni operace podil, ¢ili jmenovatel se nesmi rovnat nule:
2x*+7#0

2x* # -7
Tato rovnice nema v R feSeni (jmenovatel je vZzdy kladny) a proto D( f ) =R.

e) f(x)=vx*+4x+4

Pfipomeneme si, Ze defini¢ni obor sudé odmocniny je interval <O, oo) , tedy vyraz pod

odmocninou musi byt >0.
X>+4x+4>0

(x+2)" 20
Mame dvojnasobny kofen X =-2.
Resime-li kvadratickou nerovnice pomoci grafu kvadratické funkce, tj. paraboly, vidime, Ze

x-ova soutfadnice vrcholu je X =-2.
Dale podle kladného znaménka kvadratického koeficientu (a = 1) vime, Ze je konvexni.

\J

|
-2

Vidime, ze graf nezasahuje pod osu x, neboli funkce nabyva pouze nezapornych hodnot,
tedy nerovnice X’ +4x+4>0 je vzdy splnéna. Proto D( f ) =R.

f) f(x)=v-x*+8x-12

Ptipomeneme si, ze defini¢ni obor sudé odmocniny je interval <O, oo) , tedy vyraz pod

odmocninou musi byt >0.
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—X* +8x—12>0

X —8x+12<0

(x—6).(x=2)<0

Mame dva kofeny X=6aXx=2.

Resime-li kvadratickou nerovnice pomoci grafu kvadratické funkce, tj. paraboly, vidime, Ze
praseciky s osou x jsou vySe nalezené kofeny Xx=6ax=2.

Déle podle kladného znaménka kvadratického koeficientu (a = 1) (druha nerovnice) vime, ze

je konvexni.

Hled4ame, kdy je splnéno x> —8x+12<0, tedy kdy graf zasahuje pod osu x (v&etné priise¢ikil
sosou x). Cili D(f)= <2,6>

g) f(x)=¥Y-x*+3x-5
Pfipomeneme si, Ze defini¢ni obor sudé odmocniny je interval <0, oo) , tedy vyraz pod

odmocninou musi byt >0.

—X*+3Xx-5>0

Pokud bychom hledali kofeny kvadratické rovnice —x* +3x—5 =0, zjistime, Ze nema

v redlnych ¢islech feSeni, protoze diskriminant je zaporny.

D=3 —4.(—1).(—5) =-11

Resime-li kvadratickou nerovnice pomoci grafu kvadratické funkce, tj. paraboly, vime tedy,
7e neexistuje prisecik s osou x.

Dale podle zaporného znaménka kvadratického koeficientu (a = —1) vime, Ze je konkavni.

v

Hled4ame, kdy je splnéno —x* +3x—5>0, tedy kdy graf zasahuje nad osu x (véetng prisecikii
s osou x). Ale cely graf je pod osou x, ¢ili D( f ) =0.



